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COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 34 DE 2019

(diciembre 12)
Legislatura 2019-2020

Sesiones Ordinarias
En Bogotá, D. C., el día jueves 12 de diciembre 

de 2019, siendo las 9:40 a. m. de la mañana, se 
reunieron los miembros de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, en el Salón de Sesiones de la misma 
“Roberto Camacho Weverberg”, previa citación. 
Presidida la Sesión por el honorable Representante 
Juan Carlos Losada Vargas.

La señora Secretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo Yaneth 
Calderón Perdomo, procede con el llamado a lista 
y verificación del quórum (como primer punto del 
Orden del Día).

Presidente:
Representante Élbert Díaz antes de llamar a lista, 

me gustaría contarle a la Comisión, Representante 
Arias, que no llegué a las 9:00 en punto de la 
mañana porque estaba acompañando al Presidente 
de la República a la firma del Acuerdo de Escazú, 
y así como uno es crítico del Gobierno Nacional 
cuando uno cree que no está haciendo las cosas bien, 
Representante Lorduy, uno también tiene que tener 
la ecuanimidad de felicitar al Gobierno nacional 
cuando lo hace bien.

Y esa es la razón por la que esta mañana acompañe 
al Presidente de la República con compañeros de las 
Comisiones Quintas, que son las que manejan de 
manera natural los temas de ambiente, a la firma del 
Acuerdo de Escazú.

Y yo les quiero contar compañeros, que la firma 
de ese Acuerdo tendrá que tener una subsecuente 
reglamentación, que tendrá que hacerse sin ninguna 
duda a través de la Comisión Primera de la Cámara de 
Representantes, y que tiene hoy entonces el Congreso 
de la República una enorme responsabilidad. Como 
primera medida la responsabilidad de ratificar con la 
mayor celeridad, pero también cada uno de nosotros 
en nuestras regiones, con la mayor socialización de 
lo que implica el instrumento del Acuerdo de Escazú 
en términos de la defensa de los ecosistemas, pero 
también, de la defensa de los lideres ambientales de 
los territorios.

Y luego después de eso le corresponderá sin 
duda alguna, a esta célula legislativa, a la Comisión 
Primera, reglamentar el Tratado, y esos temas sí que 
son propios de esta Comisión en lo que tiene que 
ver, pues ya hay varios países de América Latina 
que están en el proceso de la ratificación, creo que 
son casi veinte países del continente que están en la 
ratificación del Acuerdo de Escazú. Colombia tiene 
una ventaja, Representante Lorduy, y es que, dentro 
de nuestra propia Constitución, hay elementos 
importantísimos como la consulta previa, como la 
participación ciudadana en los temas ambientales 
y demás, pero esta célula legislativa tendrá una 
enorme responsabilidad con el país.

Y les quiero contar, Representante Édward 
Rodríguez, algo muy importante, yo hago parte 
de la mesa de conversación nacional en temas de 
medio ambiente, invitado por el Gobierno Nacional 
a pesar de no ser un Representante de la Comisión 
Quinta, pero, puesto que yo he liderado tantos temas 
ambientales en este Congreso a mí me han invitado a 
esa mesa, y el moderador de esa mesa, posiblemente 
uno de los ambientalistas más importantes que 
tiene nuestro país, que es el doctor Gonzalo 
Andrade, que es además el Director del Instituto 
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de Ciencias Naturales de la Universidad Nacional, 
sacó unas estadísticas muy interesantes sobre las dos 
primeras mesas de conversación, de cuáles eran los 
temas centrales que planteaban las organizaciones 
ambientales del país en esa conversación, en la 
que además yo debo decir: yo no reconozco como 
interlocutores válidos al comité del paro.

El comité del paro ha sido muy pobre en los temas 
ambientales, y por eso nosotros sí le reconocemos a 
esa mesa de conversación una legitimidad enorme 
en los temas ambientales, y están sentados ahí 
cuatro exministros de ambiente y están sentadas ahí 
organizaciones que llevan años en la lucha ambiental, 
y la estadística de esa mesa mostraba, Representante 
Édward Rodríguez, como la primera exigencia 
que le hacían las organizaciones ambientales al 
Presidente de la República, la firma del Acuerdo de 
Escazú, y entonces que el Presidente la firme hoy no 
solamente tiene unas implicaciones importantísimas 
para el cuidado del medio ambiente, sino que hay 
que reconocerle al Presidente de la República 
también la capacidad de escucha, la capacidad de 
generar consensos y la capacidad y el liderazgo de 
tomar las decisiones que corresponden.

Y por eso hoy, yo que he sido posiblemente uno 
de los Congresistas más crítico de este Gobierno, 
tengo que hacerlo aquí desde mi curul de la 
Presidencia de la Comisión Primera, hacerle un 
enorme reconocimiento al Gobierno Nacional, y de 
esa manera arrancar nuestra Sesión que tiene como 
objetivo, queridos compañeros, elegir a una mujer, 
si así lo tiene a bien el Partido Conservador y la 
Comisión, la doctora Adriana Magali Matiz, que ya 
va a tener más puestos que un bus porque ya es la 
Presidenta de la Comisión Legal de la Mujer y ahora 
esperemos ustedes la elijan, Vicepresidenta de la 
Comisión Primera de la Cámara de Representantes. 
Sírvase llamar a lista Secretaria. 

Secretaria:
Sí señor Presidente. Siendo las 9:40 de la mañana, 

procedo con el llamado a lista.
Contestaron los siguientes honorables 

Representantes:
Arias Betancur Erwin
Díaz Lozano Élbert
Estupiñán Calvache Hernán Gustavo
Goebertus Estrada Juanita María
León León Buenaventura
López Jiménez José Daniel
Lorduy Maldonado César Augusto
Lozada Vargas Juan Carlos
Matiz Vargas Adriana Magali
Padilla Orozco José Gustavo
Pulido Novoa David Ernesto
Reyes Kuri Juan Fernando
Rodríguez Rodríguez Édward David
Santos García Gabriel

Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Con excusa adjunta los honorables 

Representantes:
Albán Urbano Luis Alberto
Calle Aguas Andrés David
Sánchez León Óscar Hernán
Wills Ospina Juan Carlos
Señor Presidente, la Secretaria le informa que se 

ha registrado Quórum Deliberatorio, solo nos faltan 
tres honorables Representantes para conformar el 
Quórum Decisorio. Llego el doctor Daza.

Presidente:
Queridos compañeros y Secretaria, ustedes 

saben que la Plenaria está citada para las 10:00 
de la mañana, y por eso les rogaría que si cada 
uno de ustedes puede escribirle a otro compañero 
para que cuanto antes hagan presencia, ya solo 
nos falta uno, habiendo llegando el Representante 
Liberal de Antioquia baluarte del Partido Liberal el 
Representante Julián Peinado, solo nos hace falta un 
Representante para conformar el Quórum Decisorio, 
mientras tanto vamos a leer el Orden del Día, léalo 
Secretaria. 

Secretaria:
Sí señor Presidente.

HONORABLE CÁMARA DE 
REPRESENTANTES

COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL
Sesiones ordinarias

Legislatura 2019 – 2020
Salón de Sesiones de la Comisión Primera

“Roberto Camacho Weverberg”
ORDEN DEL DÍA

Jueves doce (12) de diciembre de 2019
09:00 a. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Elección integrante de Mesa Directiva

A. Elección de Vicepresidente para lo que 
resta de la Legislatura 2019-2020

III
Aprobación de actas

ACTA 
NÚMERO FECHA GACETA NÚMERO

13 septiembre 9 de 2019 1085 de 2019
14 septiembre 17 de 2019 1086 de 2019

15 septiembre 23 de 2019 
CP 1087 de 2019

16 septiembre 24 de 2019 1088 de 2019
17 septiembre 30 de 2019 1089 de 2019
19 octubre 7 de 2019 1090 de 2019
20 octubre 8 de 2019 1091 de 2019
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IV
Discusión y votación de proyectos en primer 

debate
1. Proyecto de ley número 145 de 2019 

Cámara, “por medio del cual se adiciona 
un numeral al artículo 57 de la Ley 1952 de 
2019 (Código General Disciplinario)”. 

Autores: honorables Representantes Álvaro 
Henry Monedero Rivera, Martha Patricia Villalba 
Hodwalker, Atilano Alonso Giraldo Arboleda, José 
Élver Hernández Casas, Katherine Miranda Peña, 
Héctor Javier Vergara Sierra, Faber Alberto Muñoz 
Cerón, Jennifer Kristin Arias Falla, Diego Javier 
Osorio Jiménez, Diego Patiño Amariles. 

Ponente: Honorable Representante Óscar 
Hernán Sánchez León

Proyecto publicado, Gaceta del Congreso 
número 756 de 2019

Ponencia Primer Debate. Gaceta del Congreso 
número 1006 de 2019

2. Proyecto de ley número 179 de 2019 
Cámara, “por medio del cual se prohíbe 
el uso del castigo físico o cualquier tipo 
de violencia como método de corrección, 
contra los niños, niñas y adolescentes y se 
dictan otras disposiciones”, acumulado 
con el Proyecto de ley número 212 de 
2019 Cámara “por el cual se prohíbe toda 
forma de castigo físico y tratos crueles, 
humillantes o degradantes contra niñas, 
niños y adolescentes y se dictan otras 
disposiciones”.

Autores: Honorable Representante Harry 
Giovanny González García. /// P.L.212-19C/// 
honorables Representantes Christian Munir Garcés 
Aljure, Adriana Magali Matiz Vargas, Juan David 
Vélez Trujillo, Yenica Sugein Acosta Infante, Juan 
Fernando Espinal Ramírez, Jhon Arley Murillo 
Benítez, Jairo Humberto Cristo Correa, Wadith 
Alberto Manzur Imbett, Julián Peinado Ramírez, José 
Luis Pinedo Campo, Jennifer Kristin Arias Falla, 
José Jaime Uscátegui Pastrana, Félix Alejandro 
Chica Correa, Irma Luz Herrera Rodríguez, 
Modesto Enrique Aguilera Vides, Ricardo Alfonso 
Ferro Lozano, Astrid Sánchez Montes de Oca, 
Karen Violette Cure Corcione, Eloy Chichi Quintero 
Romero, Margarita María Restrepo Arango, Jairo 
Reinaldo Cala Suárez, Milton Hugo Angulo Viveros 
y la honorable Senadora Ruby Helena Chaguí Spath, 

Ponentes: Honorable Representante Harry 
Giovanny González García -C-, Julián Peinado 
Ramírez, Adriana Magali Matiz Vargas, Jorge 
Méndez Hernández, Álvaro Hernán Prada 
Artunduaga, Jorge Enrique Burgos Lugo, Juanita 
María Goebertus Estrada y Luis Alberto Albán 
Urbano.

Proyectos publicados, Gaceta del Congreso 
número 770 de 2019 ///P.L. 212-19C/// Gaceta del 
Congreso número 811 de 2019 

Ponencia Primer Debate. Gaceta del Congreso 
número 1075 de 2019.

3. Proyecto de ley número 115 de 2019 
Cámara, “por la cual se dictan normas para 
fortalecer la resocialización de los reclusos 
en Colombia y se dictan otras disposiciones”, 
acumulado con el Proyecto de ley número 100 de 
2019 Cámara, “por medio de la cual se modifica la 
Ley 65 de 1993 - Código Penitenciario y Carcelario 
y se dictan otras disposiciones”, acumulado con el 
Proyecto de ley número 121 de 2019 Cámara, “por 
medio del cual se modifican algunas disposiciones 
de la Ley 65 de 1993 “por la cual se expide el 
Código Penitenciario y Carcelario”.

Autores: Honorables Representantes Margarita 
María Restrepo Arango, Julio César Triana Quintero, 
José Eliécer Salazar López, David Ernesto Pulido 
Novoa, Harry Giovanny González García. ///P.L. 
100-19C/// Honorables Representantes Karina 
Estefanía Rojano Palacio, Erwin Arias Betancur. 
///P.L. 121-19C/// Honorables Representantes 
Édward David Rodríguez Rodríguez, Óscar 
Leonardo Villamizar Meneses, Jennifer Kristin Arias 
Falla, Gabriel Jaime Vallejo Chujfi, Yenica Sugein 
Acosta Infante, César Augusto Lorduy Maldonado, 
Álvaro Hernán Prada Artunduaga, Édgar Alfonso 
Gómez Román, Juan Fernando Espinal Ramírez, 
Juan David Vélez Trujillo, Buenaventura León 
León, José Jaime Uscátegui Pastrana, Álvaro Henry 
Monedero Rivera, Enrique Cabrales Baquero, 
Edwin Gilberto Ballesteros Archila y los honorables 
Senadores Santiago Valencia González, Fernando 
Nicolás Araújo Rumié, Paloma Valencia Laserna, 
Gabriel Jaime Velasco Ocampo. 

Ponentes: Honorables Representantes Margarita 
María Restrepo Arango -C, Juan Fernando Reyes 
Kuri, Juan Carlos Rivera Peña, Juanita María 
Goebertus Estrada, Luis Alberto Albán Urbano, 
Julio César Triana Quintero y Édward David 
Rodríguez Rodríguez. 

Proyecto publicado, Gaceta del Congreso 
número 701 de 2019 ///P.L. 100-19C/// Gaceta del 
Congreso número 699 de 2019 ///P.L. 121-19C/// 
740 de 2019

Ponencia Primer Debate Gaceta del Congreso 
número 1178 de 2019

Adhesión a la ponencia - Honorable Representante 
Juanita Goebertus Gaceta del Congreso número 
1180 de 2019.

4. Proyecto de ley número 140 de 2019 
Cámara, “por el cual se crea la declaración 
de conocimiento, acogimiento y aceptación 
de la Constitución Política de Colombia y se 
dictan otras disposiciones relacionadas”. 

Autores: Honorables Representantes Margarita 
María Restrepo Arango, Rubén Darío Molano 
Piñero.

Ponente: Honorable Representante Margarita 
María Restrepo Arango
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Proyecto publicado, Gaceta del Congreso 
número 755 de 2019

Ponencia Primer Debate. Gaceta del Congreso 
número 961 de 2019.

5. Proyecto de ley Orgánica número 279 de 
2019 Cámara, “por medio de la cual se 
crea el cargo del Secretario de la Comisión 
de Acreditación Documental, se modifica y 
adiciona la Ley 5ª de 1992 y se dictan otras 
disposiciones”.

Autores: Honorables Representantes Élbert Díaz 
Lozano, José Vicente Carreño Castro, Jorge Alberto 
Gómez Gallego, Wadith Alberto Manzur Imbett, 
Eloy Chichi Quintero Romero.

Ponente: Honorable Representante Élbert Díaz 
Lozano.

Proyecto publicado, Gaceta del Congreso 
número 1082 de 2019

Ponencia Primer Debate. Gaceta del Congreso 
número 1114 de 2019.

6. Proyecto de ley número 220 de 2019 
Cámara, “por la cual se crea el Sistema 
Nacional de Alertas Tempranas para la 
Prevención de la Violencia Sexual de los 
Niños, Niñas y Adolescentes, se modifica 
la Ley 1146 de 2007 y se dictan otras 
disposiciones”.

Autores: Honorables Representantes Ángela 
Patricia Sánchez Leal, Julio César Triana Quintero, 
Edwing Fabián Díaz Plata, Katherine Miranda 
Peña, Mauricio Andrés Toro Orjuela, Erwin Arias 
Betancur, José Daniel López Jiménez, José Jaime 
Uscátegui Pastrana, Carlos Eduardo Acosta 
Lozano, Carlos Alberto Cuenca Chaux, Eloy Chichi 
Quintero Romero, Adriana Magali Matiz Vargas, 
César Augusto Lorduy Maldonado, Jezmi Lizeth 
Barraza Arraut, José Élver Hernández Casas y la 
honorable Senadora Emma Claudia Castellanos.

Ponente: Honorable Representante Julio César 
Triana Quintero

Proyecto publicado, Gaceta del Congreso 
número 818 de 2019

Ponencia Primer Debate. Gaceta del Congreso 
número 1041 de 2019. 

7. Proyecto de ley número 099 de 2019 
Cámara, “por medio de la cual se establecen 
medidas en favor de la protección de la 
integridad, libertad y formación sexuales de 
niños, niñas y adolescentes y se dictan otras 
disposiciones”.

Autores: Honorables Representantes Karina 
Estefanía Rojano Palacio, Erwin Arias Betancur. 

Ponente: Honorable Representante Erwin Arias 
Betancur

Proyecto publicado, Gaceta del Congreso 
número 698 de 2019

Ponencia Primer Debate. Gaceta del Congreso 
número 950 de 2019. 

8. Proyecto de ley número 101 de 2019 
Cámara, “por medio de la cual se modifican 
los artículos 206 y 207 de la Ley 1098 de 
2006 y se dictan otras disposiciones”.

Autores: Honorables Representantes Karina 
Estefanía Rojano Palacio, Erwin Arias Betancur. 

Ponentes: Honorables Representantes Erwin 
Arias Betancur -C-, Hernán Gustavo Estupiñán 
Calvache -C-, Adriana Magali Matiz Vargas, Óscar 
Leonardo Villamizar Meneses, Alfredo Rafael 
Deluque Zuleta, Juanita María Goebertus Estrada 
y Luis Alberto Albán Urbano.

Proyecto publicado, Gaceta del Congreso 
número 699 de 2019

Ponencia Primer Debate. Gaceta del Congreso 
número 930 de 2019.

9. Proyecto de ley Orgánica número 193 
de 2019 Cámara, “por medio de la cual 
se adoptan medidas para profesionalizar 
las Unidades de Trabajo Legislativo de los 
Congresistas y se dictan otras disposiciones”.

Autores: Honorables Representantes Eloy Chichi 
Quintero Romero, José Eliécer Salazar López, 
Alfredo Rafael Deluque Zuleta.

Ponente: Honorable Representante Jorge Méndez 
Hernández

Proyecto publicado, Gaceta del Congreso 
número 781 de 2019

Ponencia Primer Debate. Gaceta del Congreso 
número 929 de 2019.

10. Proyecto de ley número 198 de 2019 
Cámara, “por medio del cual se realizan 
cambios al Artículo 81 del Código Nacional 
de Policía y Convivencia y se introduce un 
término prudencial para la realización de 
acciones preventivas en caso de vía de hecho 
que pretendan perturbar la posesión”.

Autores: Honorables Representantes Gabriel 
Santos García, Christian Munir Garcés Aljure, 
Juan Fernando Reyes Kuri, el honorable Senador 
Gabriel Jaime Velasco Ocampo.

Ponentes: Honorables Representantes Gabriel 
Santos García -C-, Juan Fernando Reyes Kuri -C-, 
Jorge Eliécer Tamayo Marulanda, Buenaventura 
León León, Jaime Rodríguez Contreras, Inti Raúl 
Asprilla Reyes y Luis Alberto Albán Urbano

Proyecto publicado, Gaceta del Congreso 
número 786 de 2019

Ponencia Primer Debate. Gaceta del Congreso 
número 930 de 2019 Mayoritaria

Ponencia Primer Debate. Gaceta del Congreso 
número 930 de 2019 Jorge Tamayo e Inti Asprilla. 

Constancia a la Ponencia Mayoritaria - honorable 
Representante Buenaventura León León



Gaceta del conGreso  83 Lunes, 17 de febrero de 2020 Página 5

V
Anuncio de proyectos

(Artículo 8° Acto Legislativo 1 de 2003)
VI

Lo que propongan los honorables 
Representantes

El Presidente, 
Juan Carlos Lozada Vargas 

El Vicepresidente,
Juan Carlos Rivera Peña

La Secretaria, 
Amparo Yaneth Calderón Perdomo

La Subsecretaria,
Dora Sonia Cortés Castillo

En el transcurso de la Sesión se hicieron 
presentes los honorables Representantes: 

Asprilla Reyes Inti Raúl
Burgos Lugo Jorge Enrique
Córdoba Manyoma Nilton
Daza Iguarán Juan Manuel
Deluque Zuleta Alfredo Rafael
González García Harry Giovanny 
Hoyos García John Jairo
Méndez Hernández Jorge 
Navas Talero Carlos Germán
Peinado Ramírez Julián 
Prada Artunduaga Álvaro Hernán 
Restrepo Arango Margarita María 
Rodríguez Contreras Jaime 
Tamayo Marulanda Jorge Eliécer
Triana Quintero Julio César
Uscátegui Pastrana José Jaime
Vallejo Chujfi Gabriel Jaime
Vega Pérez Alejandro Alberto
Presidente ha sido leído el Orden del Día y ya 

hay Quórum Decisorio registrado en la Comisión, 
así que usted puede poner en consideración y 
votación el Orden del Día. Presidente pero hay una 
proposición de toda la bancada de Cambio Radical, 
solicitando que el punto sexto que está en el Orden 
del Día pase a punto uno. 

Presidente:
Someta a consideración la proposición que 

proponen los Representantes de Cambio Radical, 
llame a lista Secretaria.

Secretaria:
Presidente no hemos aprobado el Orden del 

Día, esta proposición es para el punto tres, señor 
Presidente. 

Presidente:
Representante permítame someter a 

consideración el Orden del Día y le doy la palabra, 

gracias Representante. En consideración el Orden 
del Día, se abre la discusión, anuncio que se va a 
cerrar, queda cerrada ¿Aprueba la Comisión el 
Orden del Día? 

Secretaria:
Sí lo aprueba Presidente, con la constancia de que 

el Partido Cambio Radical ha retirado la proposición 
que estaba solicitando cambiar un proyecto que 
estaba de sexto a primero. Ha sido aprobado el 
Orden del Día señor Presidente, por unanimidad de 
los asistentes. 

Presidente:
Primer punto del Orden del Día Secretaria. 
Secretaria:
Sí Presidente. 
Segundo: Elección integrante de Mesa Directiva.
A. Elección de Vicepresidente para lo que resta 

de la Legislatura 2019-2020. Ha sido leído señor 
Presidente, el siguiente punto del Orden del Día.

Presidente:
Representantes, el primer punto del Orden del 

Día es la elección del Vicepresidente de la Comisión 
o Vicepresidenta de la Comisión, así que en este 
momento se abren las postulaciones, tiene la palabra 
el Representante Buenaventura León. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Buenaventura León 
León:

Gracias Presidente. Presidente, compañeras, 
compañeros de las distintas bancadas, esta Comisión 
se engalana no solamente por tener Representantes 
a la Cámara mujeres, sino también por las personas 
que como Amparo y su equipo nos ayudan a sacar 
esta tarea no fácil de la Comisión Primera. Nosotros 
desde el Partido Conservador, y ante la renuncia a 
esta Comisión y el cambio para Comisión Cuarta 
de nuestro compañero el doctor Juan Carlos Rivera, 
le queremos dar la bienvenida igualmente al doctor 
Gustavo Padilla compañero de bancada del Partido 
Conservador Representante a la Cámara del Valle.

Y con esta introducción la bancada del Partido 
Conservador solicitándole el apoyo a todas las 
bancadas, queremos postular a una extraordinaria 
compañera, a una extraordinaria mujer, a una 
extraordinaria parlamentaria, Representante a la 
Cámara que se ha distinguido en el Congreso de 
la República por su labor tanto en las iniciativas 
legislativas como en los debates de control político, 
Abogada con dos Especializaciones, Magister 
en Gobierno Municipal, Contralora de Ibagué, 
Gerente Infi de Ibagué, Secretaria de Inclusión 
Social y la Representante a la Cámara más votada 
en el departamento del Tolima, a la doctora Adriana 
Magali Matiz Vargas, y para invitar a todos: estado 
civil soltera para que todos podamos acompañarla. 
Gracias Presidente. 

Presidente:
Representante no conocía yo el estado civil de 

la doctora Adriana Magali, esa es una excelente 
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noticia tenerla sentada aquí puesto que comparto el 
estado civil de la Vicepresidenta. Tiene la palabra 
y pidiéndoles la comprensión de que quedan ocho 
minutos antes de que se abra, por favor Representante 
Tamayo. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda:

Gracias Presidente. No simplemente para 
decir: que el Partido de la U honrando todos los 
compromisos como ha sido en toda la Corporación, 
apoyamos y respaldamos el nombre de Adriana 
Magali. 

Presidente:
Representante Daza tiene la palabra. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Juan Manuel Daza 
Iguarán:

Presidente, un minuto y es: me uno a esas 
palabras del doctor Buenaventura, nos unimos como 
Partido, porque el que menos tiempo lleva en esta 
Comisión soy yo, pero tengo la fortuna de conocer a 
la doctora Adriana, el doctor Padilla me reemplazó, 
pero tuve la fortuna de conocer a la doctora Adriana 
hace varios años, éramos parte del mismo grupo de 
trabajo y sin duda es una persona muy inteligente, 
preparada, que es la persona que necesitamos, junto 
a usted y a la Secretaria que nos ayude a sacar los 
bastantes álgidos temas que maneja esta Comisión 
y que el País está esperando. Era sencillamente 
sumarnos a esa postulación. 

Presidente:
Muchas gracias Representante Daza. Tiene la 

palabra la Representante Juanita María Goebertus. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

a la honorable Representante Juanita María 
Goebertus Estrada:

Buenos días Presidente, muy buenos días a 
todos. Desde el Partido Alianza Verde nos honra 
apoyar la postulación de mi amiga, colega Adriana, 
a quien admiro profundamente por la mujer 
valerosa, inteligente, capaz, rigurosa y que nos 
demuestra todos los días lo que significa ser un buen 
Congresista. Gracias Presidente. 

Presidente:
Muchas gracias Representante Juanita María 

Goebertus. Un minuto para el Representante César 
Lorduy. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante César Augusto Lorduy 
Maldonado:

Presidente hoy es un día súper especial, yo estaba 
esperando tener la oportunidad en la vida de decir 
tres, cuatro palabras públicamente sobre la doctora 
Adriana. Hemos trabajado juntos, es una mujer 
rigurosa, estudiosa, dedicada, exigente y yo creo 
que nadie mejor para ocupar esa Vicepresidencia, 
seguramente prenda de garantía para cada uno de 
nosotros y adicional a lo que han expresado, el 

Partido Cambio Radical se siente supremamente 
complacido, orgulloso y honrado que usted sea la 
Vicepresidenta de esta Corporación. 

Presidente:
Muchas gracias Representante Lorduy. Tiene la 

palabra el Representante Estupiñán. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Hernán Gustavo 
Estupiñán Calvache:

En nombre de los integrantes de la bancada del 
Partido Liberal, nos honra acompañar la postulación 
de la doctora Adriana Matiz. Para nosotros es una 
gran oportunidad para hacer un reconocimiento a 
una gran mujer capaz, con experiencia profesional, 
que ha impulsado importantes proyectos desde esta 
Comisión, por lo tanto, nuestro voto de confianza y 
un merecido reconocimiento a su trabajo. 

Presidente:
Muchas gracias Representante. Habiendo 

terminado las postulaciones, vamos a nombrar a 
la Comisión Escrutadora y queda nombrado el 
Representante Uscátegui, el Representante Arias 
y, vamos a meterles una mujer, la Representante 
Juanita María Goebertus. Llame a lista Secretaria 
para votar. 

Secretaria:
Sí señor Presidente, llamo a lista, aquí está la 

urna para que por favor deposite cada uno su voto. 
Honorables Representantes: 

Albán Urbano Luis Alberto Excusa
Arias Betancur Erwin Votó
Asprilla Reyes Inti Raúl No Votó
Burgos Lugo Jorge Enrique No Votó
Calle Aguas Andrés David Excusa
Córdoba Manyoma Nilton No Votó
Daza Iguarán Juan Manuel Votó
Deluque Zuleta Alfredo Rafael No Votó 
Díaz Lozano Élbert Votó
Estupiñán Calvache Hernán Gustavo Votó
Goebertus Estrada Juanita María Votó
González García Harry Giovanny No Votó
Hoyos García John Jairo No Votó
León León Buenaventura Votó
López Jiménez José Daniel Votó
Lorduy Maldonado César Augusto Votó
Lozada Vargas Juan Carlos Votó
Matiz Vargas Adriana Magali Votó
Méndez Hernández Jorge Votó 
Navas Talero Carlos Germán No Votó
Padilla Orozco José Gustavo Votó
Peinado Ramírez Julián Votó
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No Votó
Pulido Novoa David Ernesto Votó
Restrepo Arango Margarita María Votó
Reyes Kuri Juan Fernando Votó
Rodríguez Contreras Jaime No Votó
Rodríguez Rodríguez Édward David Votó
Sánchez León Óscar Hernán Excusa
Santos García Gabriel Votó
Tamayo Marulanda Jorge Eliécer Votó
Triana Quintero Julio César Votó
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Uscátegui Pastrana José Jaime Votó
Vallejo Chujfi Gabriel Jaime Votó
Vega Pérez Alejandro Alberto No Votó
Villamizar Meneses Óscar Leonardo Votó
Wills Ospina Juan Carlos Excusa

Presidente puede cerrar la votación 
Presidente:
Se cierra la votación y le pedimos a la Comisión 

Escrutadora que nos certifique el Resultado de la 
misma. 

Secretaria:
Han votado veintitrés honorables Representantes, 

por favor indicar el resultado. 
Presidente:
Han votado veintitrés (23) Representantes, y 

hay que dejar una constancia de que en uno de los 
votos alguien escribió no solamente unos corazones 
y estrellitas, sino que dejó su número celular. 
Vamos entonces a proceder a el juramento, doctora 
Juanita Goebertus por favor diga en el micrófono el 
resultado para que quede en el Acta. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Juanita María 
Goebertus Estrada:

La Comisión Escrutadora certifica que son 
veintitrés (23) votos a favor de la Representante 
Adriana Matiz, incluyendo uno con corazones. 

Presidente:
Entonces se declara legal y formalmente elegida. 
Secretaria:
Así es señor Presidente, así lo quiere la Comisión. 
Presidente:
Representantes les pido que hagan un minuto 

de silencio para tomar el juramento de la nueva 
Vicepresidenta de la Comisión. 

Representante Adriana Magali Matiz. 
“Invocando la protección de Dios ¿Juráis ante esta 
Corporación que representa el pueblo de Colombia, 
cumplir fiel y lealmente con los deberes del cargo 
de Vicepresidente de la Comisión os impone de 
acuerdo con la Constitución y las Leyes?” 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Adriana Magali 
Matiz Vargas:

Sí juro.
Presidente:
Si así fuere que Dios, esta Corporación y el 

pueblo os lo premien y si no, que él y ellos os lo 
demanden. Queda posesionada como Vicepresidenta 
de la Comisión. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Adriana Magali 
Matiz Vargas:

Presidente gracias, quiero dar un agradecimiento 
muy especial a todos los integrantes de esta 
Comisión. La verdad es que no solo es un orgullo 

pertenecer a la Comisión Primera Constitucional, 
sino compartir este espacio con cada uno de ustedes. 

Tenemos un gran reto sin duda alguna desde 
esta Comisión, yo creo que lo hemos pasado 
sobremanera, la Comisión que más proyectos 
ha sacado del Congreso de la República, que ha 
demostrado un trabajo juicioso, disciplinado y 
sobre todo enriquecedor, pero quiero decirles algo: 
ustedes no solamente han aportado a mi crecimiento 
personal sino también han aportado muchísimo a mi 
crecimiento profesional, y por eso quiero darle las 
gracias a cada uno por la confianza depositada en 
ese voto que acaban de dar, y darle también infinitas 
gracias a Dios por haber atravesado en mi camino 
personas maravillosas como ustedes. Muchas 
gracias.

Preside la Sesión la honorable Representante 
Adriana Magali Matiz Vargas.

Presidente:
Señora Secretaria siguiente punto del Orden del 

Día. 
Secretaria:
Presidente, teniendo en cuenta que ya se va a abrir 

el registro en la Plenaria, anuncio proyectos para 
discusión. Presidenta la siguiente es: Aprobación de 
actas:

ACTA 
NÚMERO FECHA GACETA NÚMERO

13 septiembre 9 de 2019 1085 de 2019
14 septiembre 17 de 2019 1086 de 2019

15 septiembre 23 de 2019 
CP 1087 de 2019

16 septiembre 24 de 2019 1088 de 2019
17 septiembre 30 de 2019 1089 de 2019
19 octubre 7 de 2019 1090 de 2019
20 octubre 8 de 2019 1091 de 2019

Puede ponerlas en consideración. 
Presidente:
Están en consideración las Actas mencionadas 

en el Orden del Día. Doctor Tamayo tiene usted la 
palabra. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda:

En el Acta 19 ahí yo no participé en la aprobación 
del Proyecto Acto Legislativo 01 del 2019. Yo me 
abstengo de votar esa Acta no más, la 19. 

Presidente:
Perfecto, así se hará. Doctor Erwin tiene usted la 

palabra. 
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Erwin Arias Betancur: 
Presidenta, primero felicitarla por este cargo que 

asume y pedirle por favor que, dejar constancia, me 
excuso para no votar el Acta número 14 y el Acta 
número 20 que no estuve en las sesiones con su 
debida excusa. Muchas gracias.
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Presidente:
Así se dejará en el Acta honorable Representante. 

Doctor Padilla tiene usted la palabra.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante José Gustavo Padilla 
Orozco: 

Gracias. Buenos días. Presidente muchas gracias 
y a todos los compañeros de la Comisión Primera 
Permanente Constitucional, de hoy en adelante 
estaré aquí aportando también y aprendiendo de 
todos ustedes, en esta Comisión que muy bien lo ha 
hecho en este periodo. Quiero hoy agradecerles el 
apoyo que siempre me han brindado y estaré aquí 
atento para trabajar como lo han hecho ustedes; y 
quiero dejar una constancia hoy, yo me abstengo con 
todo respeto de votar la aprobación de estas Actas 
porque no he estado en las anteriores reuniones. 
Muchas gracias. 

Presidente:
Así se dejará en el Acta, bienvenido a esta 

Comisión doctor Gustavo Padilla. Doctor Peinado 
tiene usted la palabra. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Julián Peinado 
Ramírez: 

Advirtiendo que estamos en un punto adicional, 
sí quisiera hacer una referencia señora Presidenta, 
para que usted coordine junto con la mesa directiva, 
entendiendo que el ponente del proyecto siguiente 
no se encuentra presente, si es posible adelantar el 
punto número dos y también en consecuencia lograr 
con la bancada de Cambio Radical adelantar el 
punto para protección de niños en materia de alertas 
temprana el sexto punto.

Presidente:
Doctor Triana.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Julio César Triana 
Quintero:

Compañeros la solicitud es, si nos permiten, que 
el punto del doctor Peinado quede dos y el nuestro 
quedaría de tres, que es las alertas tempranas y lo 
discutimos hasta que nos abran registro con la venia 
de todos, si así nos lo permite la mesa directiva 
también, ahí está la Proposición. 

Presidente:
Cuando lleguemos al punto lo pondremos en 

consideración. Se cierra la discusión de la aprobación 
de las Actas, ¿Aprueba las Actas la Comisión?

Secretaria:
Sí las aprueba Presidenta por unanimidad de los 

asistentes con las siguientes constancias: el doctor 
Erwin se abstiene de votar el Acta 14 y el Acta 
20, el honorable Representante Óscar Villamizar 
el Acta 15, el Representante Juan Manuel Daza 
deja constancia de que no vota las Actas 15 y 16 
y el Representante Tamayo el Acta 19. Con estas 

constancias, señora Presidenta han sido votadas las 
Actas en la Comisión. 

Presidente:
Señora Secretaria siguiente punto del Orden del 

Día, teniendo en cuenta las observaciones que se 
acaban de presentar. 

Secretaria:
Señora Presidenta el tercer punto es discusión 

y votación de proyectos en primer debate. Lo que 
está proponiendo el doctor Julián es que el punto 
número dos pase a ser punto número uno y lo que 
está proponiendo el doctor Julio César Triana, y toda 
la bancada de Cambio Radical, es que el punto seis 
pase a ser punto dos, esto en virtud a que el punto 
número uno es el único ponente el doctor Óscar 
Sánchez, está con excusa, así que usted debe someter 
a consideración y votación esta modificación de los 
proyectos. 

Presidente:
Se pone en consideración la modificación a los 

puntos de discusión y votación de los proyectos. 
Está en discusión, se cierra la discusión, ¿lo aprueba 
la Comisión? 

Secretaria:
Sí lo aprueba señora Presidenta.
Presidente:
Siguiente punto del Orden del Día señora 

Secretaria. 
Secretaria:
Presidenta, en ese Orden de ideas entonces, 

tercero discusión de votación en primer debate de 
los proyectos. 

1. Proyecto de ley número 179 de 2019 
Cámara, “por medio del cual se prohíbe el uso del 
castigo físico o cualquier tipo de violencia como 
método de corrección, contra los niños, niñas y 
adolescentes y se dictan otras disposiciones”, 
acumulado con el Proyecto de ley número 212 de 
2019 Cámara, “por el cual se prohíbe toda forma 
de castigo físico y tratos crueles, humillantes o 
degradantes contra niñas, niños y adolescentes y se 
dictan otras disposiciones”.

Autores: Honorable Representante Harry 
Giovanny González García. /// P.L.212-19C/// 
Honorables Representantes Christian Munir Garcés 
Aljure, Adriana Magali Matiz Vargas, Juan David 
Vélez Trujillo, Yenica Sugein Acosta Infante, Juan 
Fernando Espinal Ramírez, Jhon Arley Murillo 
Benítez, Jairo Humberto Cristo Correa, Wadith 
Alberto Manzur Imbett, Julián Peinado Ramírez, José 
Luis Pinedo Campo, Jennifer Kristin Arias Falla, 
José Jaime Uscátegui Pastrana, Félix Alejandro 
Chica Correa, Irma Luz Herrera Rodríguez, 
Modesto Enrique Aguilera Vides, Ricardo Alfonso 
Ferro Lozano, Astrid Sánchez Montes de Oca, 
Karen Violette Cure Corcione, Eloy Chichi Quintero 
Romero, Margarita María Restrepo Arango, Jairo 
Reinaldo Cala Suárez, Milton Hugo Angulo Viveros 
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y los honorables Senadores Ruby Helena Chagüí 
Spath, 

Ponentes: Honorable Representante Harry 
Giovanny González García -C-, Julián Peinado 
Ramírez, Adriana Magali Matiz Vargas, Jorge 
Méndez Hernández, Álvaro Hernán Prada 
Artunduaga, Jorge Enrique Burgos Lugo, Juanita 
María Goebertus Estrada y Luis Alberto Albán 
Urbano.

Proyectos publicados, Gaceta del Congreso 
número 770 de 2019 ///P.L. 212-19C/// Gaceta del 
Congreso número 811 de 2019 

Ponencia Primer Debate. Gaceta del Congreso 
número 1075 de 2019

Ha sido leído el siguiente punto del Orden del 
Día señora Presidenta. 

Presidente:
Sírvase señora Secretaria leer la Proposición con 

la que termina el Informe de Ponencia.
Secretaria:
Sí señora Presidenta:
Proposición: 
Haciendo uso de las facultades conferidas 

por la Ley 5° del 92, de conformidad con las 
consideraciones expuestas, me permito rendir 
informe de ponencia favorable al Proyecto de ley 
número 179 de 2019 Cámara, “por medio de la 
cual se prohíbe el uso del castigo físico o cualquier 
tipo de violencia como método de corrección contra 
los niños, niñas y adolescentes y se dictan otras 
disposiciones”, acumulado con el Proyecto de 
ley número 212 de 2019 Cámara, “por el cual se 
prohíbe toda forma de castigo físico y tratos crueles, 
humillantes o degradantes contra niñas, niños y 
adolescentes y se dictan otras disposiciones”.

Cordialmente los Representantes Harry Giovanny 
González Ponente Coordinador, Julián Peinado, 
Adriana Magali Matiz, Jorge Enrique Burgos, Jorge 
Méndez, Álvaro Hernán Prada y Juanita María 
Goebertus. Ha sido leída la Proposición con que 
termina el Informe de Ponencia señora Presidenta. 

Presidente:
Doctor Peinado ¿Cuánto tiempo necesita?
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Julián Peinado 
Ramírez: 

Dos minutos máximo mi querida doctora.
Presidente:
Dos minutos doctor Julián Peinado.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Julián Peinado 
Ramírez: 

Muchas gracias doctora. La verdad es que este 
es un proyecto que ha logrado sintonía con muchos 
de los Representantes a la Cámara, yo diría que 
prácticamente todos. Aquí hay que advertir algo, en 
las épocas aquellas de la gloriosa Roma, los niños 

eran propiedad del padre de familia y por ello la 
dignidad no se tenía en cuenta como cuando se era 
un adulto, y es desde ahí el arraigo cultural donde 
la violencia en contra de los niños ha imperado en 
nuestra sociedad. 

En principio tuvimos muchas dudas, sin 
embargo, de la mano de las mejores Universidades 
de Colombia, con Unicef, con la doctora Juliana 
Pungiluppi, con el Presidente de la Corte Suprema, 
la Secretaria Ejecutiva de Alianza por la Niñez, 
con el Coordinador del grupo de Investigación 
y Desarrollo de Afectividad y Cognición de la 
Universidad Javeriana, con investigadores del 
Externado, investigadores de Harvard, estudios que 
se hicieron en siete mil niños, logramos demostrar 
que esa práctica cultural debe cambiar en Colombia. 
Hoy hacemos un llamado, para que esta práctica se 
extinga y que sea un mensaje poderoso de la Cámara 
de Representantes y de la Comisión Primera, que no 
admite ningún tipo de violencia contra los niños y 
niñas de este país. 

Es por eso que el Partido Liberal, los diferentes 
actores y autores y coautores en consonancia con la 
Presidenta, solicitamos y rogamos que nos apoyen 
con su voto positivo para darle mayor discusión en 
la Plenaria. Muchas gracias señora Presidenta. 

Presidente:
Muchas gracias doctor Julián Peinado. El doctor 

Tamayo tiene la palabra. 
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda:

Gracias Presidenta. Simplemente para anunciar 
que para el segundo debate presentaré las 
preposiciones necesarias fundamentadas en algo. 
El ser humano olvida su condición y naturaleza de 
ser animal, esa condición animal es una condición 
instintiva no racional, cuando el ser humano nace, 
nace, no tiene estructuración de pensamiento, 
adquiere la información en la medida en que a 
través de los sentidos recoge esa información, y 
allí se estructura la conciencia durante todas las 
creencias de la persona humana. Pretender que un 
animal no aconducte a sus crías es una equivocación 
también, por eso habrá toda una argumentación en 
ese sentido. No se trata de ir a castigar de manera 
cruel, pero sí es necesaria la formación de unas 
creencias y unas conductas que son necesarias para 
la vida de ese animal, todos los animales tienen 
ese comportamiento en la crianza de ellos y el ser 
humano no es distante a ello, en esa argumentación 
la haremos en Plenaria. Muchas gracias Presidente. 

Presidente:
Muchas gracias doctor Tamayo. El doctor Gabriel 

Vallejo tiene el uso de la palabra. 
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Gabriel Jaime Vallejo 
Chujfi: 

Muchas gracias señora Presidenta. Primero 
decirle que me gusta mucho verla presidiendo la 
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Sesión, qué bueno que tuviéramos más mujeres 
participando en política, doctora Adriana la verdad 
es que se alegra uno mucho. 

Yo con relación a este proyecto advierto que voy a 
acompañar doctor William el proyecto, sin embargo, 
en un mismo sentido del doctor Tamayo, mire yo 
quiero advertir una preocupación que tenemos en 
la sociedad de hoy. Yo creo que no hay nada mejor 
para enfrentar un populismo, que un equilibrio entre 
derechos y deberes, por supuesto nuestros niños 
quizás son lo más sagrado que podamos tener como 
país y como nación. Sin embargo, yo creo que nos 
hemos equivocado, en el sentido de que no hemos 
enviado el mensaje correcto de un equilibrio de 
formación y educación adecuado, y lo que hemos 
es recargado un sinnúmero de derechos, que por 
supuesto seguramente en su gran mayoría son todos 
válidos, pero creo que nos seguimos equivocando, 
en un país en donde no formamos a un ciudadano 
y la formación debe corresponder exclusivamente a 
un equilibrio entre derechos y deberes, es parte de lo 
que hoy estamos viviendo. 

Yo, doctor Julián, presenté una proposición 
muy sencilla, pero creo que corresponde un poco 
al sentido y es eliminar la palabra malestar, yo creo 
que un castigo a un niño, un castigo obviamente 
no físico, pero un castigo normal que como padres 
tenemos en el día a día de nuestra educación de 
nuestros niños, y que puede generarle un malestar o 
un berrinche. Yo tengo una niña de dos años doctor 
Julio César, a veces le dan berrinchitos cuando la 
regaño y obviamente quiero educarla, yo no quisiera 
que mi hija un poco cuando estuviera más grande 
me diga: papá tú estás violando la ley que aprobaste 
porque me estás generando un malestar. Entonces 
doctor Julián, yo creo aquí entiendo perfectamente 
el sentido del proyecto, pero creo que hay que ser 
cuidadosos en el exceso, insisto, de protección 
que pueda derivarse que el día de mañana nuestros 
hijos simplemente no puedan ser educados. Muchas 
gracias señora Presidenta. 

Presidente:
Muchas gracias doctor Vallejo. El doctor Juan 

Manuel Daza tiene por un minuto el uso de la 
palabra. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Juan Manuel Daza 
Iguarán:

Gracias Presidenta. De manera rápida era una 
observación en el mismo sentido, que tenía pensado 
ahorrármela pero escuchando al Representante 
Vallejo no puedo dejar escapar la oportunidad. Y es 
cuando uno ve niños chiquitos que le dicen a la mamá 
cuando los regañan o inclusive los castigan, te voy a 
llamar a la policía, y eso es parte de ese imaginario 
que se ha ido tejiendo en la sociedad porque les hemos 
ido hablando a nuestros niños siempre de derechos, 
que los tienen y hay que preservárselos, pero muy 
poco de los deberes. Dejar muy claro que sí aquí 
nadie está a favor del maltrato y del abuso de los 
niños, ni más faltaba, pero sí dejemos muy en claro, 

porque si no lo hacemos de pronto después nos los 
interpreta algún operador judicial o alguna entidad 
administrativa y terminamos teniendo problemas 
al interior de las familias cuando padres, que es su 
deber, corrijan y eduquen a sus hijos. Porque si bien 
el Estado brinda educación, la educación primaria 
viene de casa, de la familia y eso no se nos puede 
olvidar y esa facultad a los padres sin que constituya 
maltrato, es lo que hay que dejar claro, no se les 
puede cercenar.

Presidente:
Muchas gracias doctor Juan Manuel Daza. Tiene 

la palabra el doctor Julián Peinado. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Julián Peinado 
Ramírez: 

Muchas gracias Presidenta. Yo le pediría un 
favor al doctor Gabriel que me deje la proposición 
como constancia, la vamos a analizar ese es el 
compromiso, advertir que lo que se está haciendo 
es monigerar la interpretación que la Corte 
Constitucional realizó en Sentencia C - 371 de 1994, 
donde de manera infortunada declara exequible las 
sanciones moderadas y lo que estamos haciendo 
es monigerar el tema, para que se entienda que no 
sean tratos humillantes, castigos físicos que hoy en 
día ustedes conocen, han llegado inclusive hasta la 
muerte de los mismos niños.

Es por eso que les pido que nos acompañen en este 
proyecto y revisaremos las observaciones, porque 
usted lo que plantea doctor Tamayo es cierto, sin 
embargo, la Asociación de Pediatría Colombiana, 
manifiesta también argumentos importantes para 
tener en cuenta, los investigadores de Harvard en 
pruebas que se han hecho en siete mil niños y han 
revisado no solamente los cambios emocionales si 
no físicos de los mismos, es por eso que los invito a 
acompañar este proyecto. 

Presidente:
No habiendo más intervenciones se cierra la 

discusión. Sírvase señora Secretaria llamar a lista 
para votar el Informe de Ponencia. 

Secretaria:
Así se hará señora Presidenta, llamo a lista para 

la votación de la proposición con que termina el 
Informe de Ponencia. 

Honorables Representantes: 
Albán Urbano Luis Alberto Excusa
Arias Betancur Erwin Sí
Asprilla Reyes Inti Raúl Sí
Burgos Lugo Jorge Enrique Sí
Calle Aguas Andrés David Excusa
Córdoba Manyoma Nilton Sí
Daza Iguarán Juan Manuel Sí
Deluque Zuleta Alfredo Rafael No Votó 
Díaz Lozano Élbert Sí
Calvache Hernán Gustavo Sí
Goebertus Estrada Juanita María Sí
González García Harry Giovanny No Votó 
Hoyos García John Jairo Sí
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León León Buenaventura Sí
López Jiménez José Daniel Sí
Lorduy Maldonado César Augusto Sí
Lozada Vargas Juan Carlos No Votó 
Matiz Vargas Adriana Magali Sí
Méndez Hernández Jorge Sí
Navas Talero Carlos Germán No Votó
Padilla Orozco José Gustavo Sí
Peinado Ramírez Julián Sí 
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No Votó 
Pulido Novoa David Ernesto Sí
Restrepo Arango Margarita María No Votó 
Reyes Kuri Juan Fernando Sí
Rodríguez Contreras Jaime No Votó 
Rodríguez Rodríguez Édward David Sí
Sánchez León Óscar Hernán Excusa
Santos García Gabriel Sí
Tamayo Marulanda Jorge Eliécer Sí
Triana Quintero Julio César Sí
Uscátegui Pastrana José Jaime Sí
Vallejo Chujfi Gabriel Jaime Sí
Vega Pérez Alejandro Alberto Sí
Villamizar Meneses Óscar Leonardo No Votó 
Wills Ospina Juan Carlos Excusa

Presidenta puede usted cerrar la votación. 
Presidente:
Se cierra la votación, sírvase señora Secretaría 

informar el resultado.
Secretaria:
Presidenta han votado Veinticinco (25) 

honorables Representantes de manera afirmativa, 
en consecuencia, la proposición con que termina el 
Informe de Ponencia ha sido aprobada. Presidenta 
el articulado de este proyecto son seis artículos, 
hay una proposición del doctor Gabriel Jaime 
Vallejo, disculpe honorable Representante, la deja 
como constancia así que usted puede poner en 
consideración y votación el bloque de articulado de 
la ponencia señora Presidenta.

Presidente:
En consideración el articulado del proyecto. 

Anuncio que se va cerrar, se cierra, como lo vota, 
¿Lo aprueba la Comisión?

Secretaria:
Sí lo aprueba señora Presidenta por unanimidad 

de los asistentes, con la constancia de que el 
Representante Harry González se ha hecho presente 
en el recinto.

Presidente:
Título y Pregunta. 
Secretaria:
Sí señora Presidenta, Título: “Por medio del 

cual se prohíbe el uso del castigo físico, los tratos 
crueles, humillantes o degradantes y cualquier tipo 
de violencia como método de corrección contra 
los niñas, niños y adolescentes y se dictan otras 
disposiciones”, y pregunto a la Comisión, por 
instrucción suya señora Presidenta ¿Si quieren que 
este royecto de ley pase a la Plenaria de la Cámara y 
se convierta en Ley de la República?

Presidente:
En consideración el Título y la Pregunta. Anuncio 

que se va a cerrar, queda cerrado, ¿Lo aprueba la 
Comisión?

Secretaria:
Sí lo aprueba señora Presidenta por unanimidad 

de los asistentes. 
Presidente:
Ponentes, los mismos ponentes del proyecto para 

segundo debate. 
Secretaria:
Así se hará señora Presidenta, quedan notificados 

Ponente Coordinador el doctor Harry González, 
Julián Peinado, Adriana Magali Matiz y demás 
ponentes que integran está Comisión para segundo 
debate.

Presidente:
Siguiente punto del Orden del Día señora 

Secretaria. 
Secretaria:
Sí Presidenta. 
Proyecto de ley número 220 de 2019 Cámara, 

“por la cual se crea el Sistema Nacional de Alertas 
Tempranas para la Prevención de la Violencia Sexual 
de los Niños, Niñas y Adolescentes, se modifica la 
Ley 1146 de 2007 y se dictan otras disposiciones”.

Autores: Honorables Representantes Ángela 
Patricia Sánchez Leal, Julio César Triana Quintero, 
Edwing Fabián Díaz Plata, Katherine Miranda 
Peña, Mauricio Andrés Toro Orjuela, Erwin Arias 
Betancur, José Daniel López Jiménez, José Jaime 
Uscátegui Pastrana, Carlos Eduardo Acosta 
Lozano, Carlos Alberto Cuenca Chaux, Eloy Chichi 
Quintero Romero, Adriana Magali Matiz Vargas, 
César Augusto Lorduy Maldonado, Jezmi Lizeth 
Barraza Arraut, José Élver Hernández Casas y la 
honorable Senadora Emma Claudia Castellanos.

Ponente: Honorable Representante Julio César 
Triana Quintero

Proyecto publicado, Gaceta del Congreso 
número 818 de 2019

Ponencia Primer Debate. Gaceta del Congreso 
número 1041 de 2019 

Ha sido leído el siguiente punto del Orden del 
Día señora Presidenta.

Presidente:
Señora Secretaria sírvase dar lectura a la ponencia 

con la que termina el Informe de Ponencia. 
Secretaria:
Sí Presidenta, proposición: Por las razones 

precedentemente expuestas y en mérito de las 
argumentaciones que la sustentan ajustadas a la 
Constitución Política de Colombia y al Bloque de 
Constitucionalidad y de acuerdo con los requisitos 
establecidos en la Ley 5ª del 92, solicito muy 



Página 12 Lunes, 17 de febrero de 2020 Gaceta del conGreso  83

atentamente dar Primer Debate con modificaciones 
al Proyecto de ley número 220 de 2019 Cámara, 
“por la cual se crea el Sistema Nacional de Alertas 
Tempranas”

Presidente:
Por favor les pido a todos los Representantes, ya 

vamos a terminar este punto no han abierto registro 
todavía, así que por favor colabórenos para poder 
sacar este proyecto adelante. Siga señora Secretaria. 

Secretaria:
Sí Presidenta. “Por la cual se crea el Sistema 

Nacional de Alertas Tempranas para la Prevención 
de la Violencia Sexual de los Niños, Niñas y 
Adolescentes, se modifica la Ley 1146 de 2007 y 
se dictan otras disposiciones”. De los honorables 
Representantes Julio César Triana. Ha sido leído el 
informe de Ponencia señora Presidenta. 

Presidente:
Tiene la palabra dos minutos doctor Triana. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Julio César Triana 
Quintero:

Gracias Presidenta. Mire los mismos dos minutos. 
Primero el espíritu de este proyecto no es otra cosa 
que lograr tener una gran concentración de cifras, 
de todas las entidades que tienen responsabilidad 
sobre la protección de nuestros menores y este 
proyecto se convertirá en una herramienta muy 
importante para que el Instituto Colombiano de 
Bienestar Familiar, pueda hacer trazabilidad a 
todo lo que ocurre en materia de violencia contra 
nuestros menores. Yo quiero Presidenta con la venia 
suya y de mis compañeros, que estos minutos o este 
que me queda se lo pueda ceder a mi compañera y 
gran Parlamentaria Bogotana Ángela Sánchez, que 
ha sido el motor de este proyecto y que ha estado 
todo el tiempo en esta lucha, con la venia de ustedes 
Presidenta si así lo permite. 

Presidente:
Gracias doctor Triana, por supuesto que damos 

la bienvenida a esta Comisión a la doctora Ángela 
Sánchez, autora de este proyecto y de otras 
importantes iniciativas en defensa de los niños, 
niñas y adolescentes. Doctora Ángela bienvenida 
tiene usted por un minuto el uso de la palabra. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Ángela Patricia 
Sánchez Leal:

Muchas gracias señora Presidenta, un saludo 
muy especial a esta Comisión tan importante para el 
Congreso, explicarle la importancia de este proyecto 
de ley en tema de prevención para el abuso sexual de 
niños, niñas y adolescentes. Tres cosas importantes, 
en el debate que hicimos en Plenaria evidenciamos 
que en los últimos diez años las cifras de abuso 

sexual contra niños han aumentado y han sido más 
de 190.600 niños abusados ¿Qué significa esto?, 
Que el Estado, el ICBF, el Ministerio de Salud han 
fallado en el tema de prevención, y aunque hemos 
trabajado en el tema de cadena perpetua doctora 
Magali, que es un tema punitivo, falta el tema de 
prevención.

¿De qué se trata este proyecto de ley?, De crear 
un sistema nacional de alertas tempranas, que lo 
que va a hacer es identificar riesgos en familias y 
territorios de niños que estén propensos a un posible 
abuso sexual, con unos ítems específicamente que 
se van a trabajar, se va monitorear cada niño que 
esté en ese presunto peligro y se va a garantizar una 
intervención oportuna. 

Presidente:
Un minuto más para la doctora Ángela Sánchez 

por favor. 
Continua con el uso de la palabra la honorable 

Representante Ángela Patricia Sánchez Leal:
Este proyecto de ley es muy importante que 

ustedes sepan que se está trabajando de la mano 
con ICBF y con Ministerio de Salud, que son 
obviamente fundamentales en la prevención. 
Entonces, aprobando este proyecto de ley, de 
verdad que estamos complementando el trabajo 
que ya varios Parlamentarios están haciendo y 
estamos previniendo el abuso sexual en nuestros 
niños, y buscando que esas cifras disminuyan, ojalá 
rápidamente. Muchas gracias. 

Presidente:
Muchas gracias doctora Ángela Sánchez. Se 

cierra la discusión, sírvase señora Secretaria llamar 
a lista para votar el Informe de Ponencia. 

Secretaria:
Sí señora Presidenta, llamo a lista para la votación 

del Informe de Ponencia. 
Honorables Representantes: 

Albán Urbano Luis Alberto Excusa
Arias Betancur Erwin Sí
Asprilla Reyes Inti Raúl Sí
Burgos Lugo Jorge Enrique Sí
Calle Aguas Andrés David Excusa
Córdoba Manyoma Nilton Sí
Daza Iguarán Juan Manuel Sí
Deluque Zuleta Alfredo Rafael Sí 
Díaz Lozano Élbert Sí
Estupiñán Calvache Hernán Gustavo Sí
Goebertus Estrada Juanita María Sí
González García Harry Giovanny Sí 
Hoyos García John Jairo Sí
León León Buenaventura Sí
López Jiménez José Daniel Sí
Lorduy Maldonado César Augusto Sí
Lozada Vargas Juan Carlos No Votó 
Matiz Vargas Adriana Magali Sí
Méndez Hernández Jorge Sí 
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Navas Talero Carlos Germán No Votó
Padilla Orozco José Gustavo Sí
Peinado Ramírez Julián Sí 
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No Votó 
Pulido Novoa David Ernesto Sí
Restrepo Arango Margarita María No Votó 
Reyes Kuri Juan Fernando Sí
Rodríguez Contreras Jaime No Votó 
Rodríguez Rodríguez Édward David Sí
Sánchez León Óscar Hernán Excusa
Santos García Gabriel Sí
Tamayo Marulanda Jorge Eliécer Sí
Triana Quintero Julio César Sí
Uscátegui Pastrana José Jaime Sí
Vallejo Chujfi Gabriel Jaime Sí
Vega Pérez Alejandro Alberto Sí
Villamizar Meneses Óscar Leonardo No Votó 
Wills Ospina Juan Carlos Excusa

Señora Presidenta puede cerrar la votación. 
Presidente:
Queda cerrada la votación, sírvase señora 

Secretaria informar el resultado. 
Secretaria:
Han votado honorable Presidenta Veintisiete 

(27) honorables Representantes todos de manera 
afirmativa, en consecuencia, la proposición con que 
termina el Informe de Ponencia ha sido aprobado. 

Presidente:
Articulado señora Secretaria. 
Secretaria:
Sí Presidenta, este proyecto consta en su 

ponencia de 5 artículos, incluida la Vigencia, no hay 
ninguna proposición radicada en la Secretaría, así 
que usted puede poner en consideración y votación 
el articulado tal como fue presentado en la ponencia. 

Presidente:
En consideración el articulado. Anuncio que va a 

cerrarse, queda cerrada, ¿Lo aprueba la Comisión?
Secretaria:
Sí lo aprueba Presidenta por unanimidad de los 

asistentes, con la constancia señora Presidenta que 
hay Quórum suficiente en recinto para la votación 
del articulado. 

Presidente:
Título y Pregunta señora Secretaria. 
Secretaria:
Sí Presidenta, Título “por la cual se crea el 

Sistema Nacional de Alertas Tempranas para la 
Prevención de la Violencia Sexual contra los Niños, 
Niñas y Adolescentes, se modifica la Ley 1146 de 
2007 y se dictan otras disposiciones”. Ha sido leído 
el Título y pregunto a la Comisión, por instrucciones 
suyas señora Presidenta, ¿Si quieren que este 
proyecto de ley pase a la Plenaria de la Cámara y se 
convierta en Ley de la República?

Presidente:
En consideración el Título y la Pregunta. Anuncio 

que va a cerrarse ¿Los aprueba la Comisión?
Secretaria:
Sí lo aprueba Presidenta por unanimidad de los 

asistentes, con la misma constancia de que existe 
Quórum Decisorio. 

Presidente:
Ponentes, los mismos Ponentes. 
Secretaria:
Así se hará, queda notificado el doctor Julio César 

Triana como único Ponente para segundo debate de 
este Proyecto. 

Presidente:
Anuncie proyectos señora Secretaria. 
Secretaria:
Sí señora Presidenta, anuncio por instrucciones 

suyas los proyectos que se discutirán y votarán 
en la próxima Sesión de la Comisión, hay unas 
proposiciones honorables Representantes, que si a 
bien tienen aprobarlas al final. 

• Proyecto de ley número 408 de 2019 
Cámara, 60 de 2018 Senado acumulado 
con el 74 de 2018 Senado, “por medio 
de la cual se adoptan disposiciones de 
fortalecimiento y seguridad ciudadana”. 

• Proyecto de ley número 008 de 2019 
Cámara, “por la cual se dictan normas 
orientadas a fortalecer los mecanismos de 
análisis e incentivos de actos para combatir 
y prevenir la corrupción” “Ley Pedro 
Pascasio”. 

• Proyecto de ley 145 de 2019 Cámara, “por 
medio de la cual se adiciona un numeral 
al Artículo 57 de la Ley 1952 del Código 
Disciplinario”. 

• Proyecto de ley 115 de 2019 Cámara. 
• Proyecto de ley 140 de 2019 Cámara. 
• Proyecto de ley Orgánica 2019 Cámara. 
• Proyecto de ley 099 de 2019 Cámara. 
• Proyecto de ley 101 de 2019 Cámara.
• Proyecto de ley Orgánica 193 de 2019 

Cámara. 
• Proyecto de ley 198 de 2019 Cámara. 
Presidenta han sido anunciados por instrucciones, 

suyas los proyectos que se discutirán y votarán 
en Sesión Ordinaria de la Comisión. Hay dos 
proposiciones señora Presidenta en la Secretaría.

Presidente:
Siguiente punto del Orden del Día, señora 

Secretaria.
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Secretaria:
Lo que propongan los honorables Representantes. 

Pero mire, yo, así es muy difícil para la Secretaria. 
Presidente:
Por favor Representantes vamos a aprobar unas 

proposiciones, dos minuticos y levantamos la Sesión 
por favor. 

Secretaria:
Sí señora Presidenta. Proposición. En 

concordancia con lo establecido en el Artículo 258 
de la Ley 5ª del 92 que prescribe: los Senadores y 
Representantes pueden solicitar cualquier informe 
a los funcionarios autorizados para expedirlo, en 
ejercicio del control que corresponde adelantar 
al Congreso, en los cinco días siguientes deberán 
proceder a su cumplimiento, solicito comedidamente 
a la Ministra de Transporte doctora Ángela María 
Orozco, Presidente de la Agencia Nacional de 
Infraestructuras ANI Louis Kleyn absuelvan las 
siguientes interrogantes respecto al corredor de 
la perimetral del oriente. Esto trae el cuestionario 
inmerso, la proposición, cinco preguntas y la firma 
el Representante Buenaventura León. 

Y la siguiente proposición señores Representantes. 
Autorice la realización de Audiencias Públicas en 
las ciudades de Tunja - Boyacá, Pitalito – Huila y 
Túquerres – Nariño, con el objetivo de evaluar la 
conveniencia del Proyecto de ley 230 de 2019 
Cámara, “por medio de la cual se crea la categoría 
especial del campesino y campesina, se expiden 
normas para su protección con enfoque diferencial 
y se dictan otras disposiciones”. Está suscrita la 
proposición por los Representantes Harry Giovanny 
González y César Augusto Pachón Achury. Esa 
son la realización de tres Audiencias Públicas y un 
cuestionario a los funcionarios. Puede ponerlas en 
consideración y votación señora Presidenta. 

Presidente:
En consideración las proposiciones leídas por la 

señora Secretaria. Anunció que va a cerrar, queda 
cerrado, ¿Los aprueba la Comisión?

Secretaria:
Sí las aprueba Presidenta, por unanimidad de los 

asistentes.
Presidente:
Se levanta la Sesión y por Secretaría se convocará 

si hay otra Sesión. 
Secretaria:
Así se hará señora Presidenta, se ha levantado 

la Sesión siendo las 10:40 de la mañana, y por 
instrucciones de la Mesa la Secretaria hará llegar 
en su oportunidad si es que hay más sesiones en la 
Comisión. Muchas gracias. 

Anexos: Veintiséis (26) Folios en CD.
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